

推動器官捐贈 慈濟醫療榮獲三獎

文 / 吳宛霖

慈濟醫療志業於二〇一〇年十一月二十二日獲得三項由衛生署表揚的器官勸募有功個人與團體獎項。花蓮慈濟醫院李明哲醫師長期致力在東部器官勸募領域辛勤耕耘，以及臺北慈濟醫院護理協調師余翠翠傳承大愛投入器官捐贈勸募的工作，分別獲得衛生署「優良器官勸募人員」醫師組和護理人員組的個人獎殊榮。而慈濟骨髓幹細胞中心勸捐暨關懷小組則是利用每次骨髓捐贈驗血活動，一併鼓勵器官移植登記，好事成雙，也獲得「優秀器官捐贈宣導團體獎」。

衛生署將二〇一〇年訂為「器官捐贈宣導年」，為感謝與鼓勵多年來支持、協助器官捐贈的機關、團體與個人，特別舉辦「優良勸募暨宣導有功人員感恩表揚大會」。花蓮慈濟醫院一般外科李明哲醫師創新「健保IC卡加註貼紙」，將「器捐意願貼紙」貼於健保卡上，緊急狀況下，毋需讀卡即可瞭解持有者之器捐意願，讓更多人清楚的將以愛助人的心念化為行動。身兼外科部及慈濟器官勸募暨移植中心主任，李明哲醫師自一九九五年慈濟醫院成立器官移

植小組就是成員之一，不但在受贈者手術成功率、健康照護的提升不遺餘力，十五年來更在民風保守的東部地區推動器官勸募的觀念。除了在臨床上的勸募與移植，李明哲更策劃辦理器捐教育及宣導活動；近年，慈濟器官勸募暨移植中心舉辦的醫療教育訓練，參與人數呈現倍數成長；器官捐贈簽卡活動也逐年提昇。李醫師自二〇〇一年起每年策劃舉辦「慈濟器官捐贈感恩追思音樂會暨捐贈者家屬聯誼會」；頒贈捐贈者家屬「感恩紀念牌」，追念勇者身影，感恩音樂會將祝福與懷念化為無限感恩，溫暖家屬的心田。

資深的護理協調師余翠翠參與器官捐贈宣導與執行器捐臨床業務近七年，從大林慈濟醫院開始發展多重器官移植到轉任臺北慈濟醫院，總計對一般民衆、醫護人員、校園等推行與宣導教育共計超過一萬五千人次以上。臺北慈院啓業五年來，余翠翠已經圓滿四十一位器捐菩薩遺愛人間，也讓近五百位病患獲得器官與組織的捐贈，重啓新生。對於捐贈者家屬之陪伴關懷總是認真投入，余翠翠表示，在慈濟做器捐贈很幸福，也



臺北慈院協調護理師余翠翠（左二）代表李明哲醫師領獎的何冠進醫師（左三）接受衛生署表揚「優良器官勸募人員」。攝影／施明蕙



花蓮慈院李明哲醫師（中）推動器官勸募不遺餘力，更創新「健保IC卡加貼紙」。圖為器官勸募海報展覽簽卡活動，花蓮慈院梁忠詔醫師（左起）、高瑞和副院長、李明哲醫師、章淑娟主任、葉秀真督導均響應簽署。攝影／謝自富

許醫療資源、團隊的人力不是太充足，但是從勸捐、關懷、陪伴、捐贈、移植到術後照顧、家屬陪伴的過程都不會有遺憾，也讓他更願意用正向的觀念來傳承、推展器官捐贈的意義。

慈濟骨髓幹細胞中心勸捐暨關懷小組從今年六月開始，在全臺每一場骨髓驗血活動都會加入「器官捐贈卡」推廣攤位，鼓勵民眾參與骨捐驗血的同時，可以一併簽署或登記器官捐贈的意願，讓器官勸募與宣導活動不需另外商借場地，不但事半功倍，更是好事成雙，也因此獲得「優秀器官捐贈宣導團體」的鼓勵。



臺北慈院護理協調師余翠翠參與器官捐贈業務近七年，一路陪伴捐贈者與家屬，獲得衛生署「優良器官勸募人員」肯定。攝影／簡元吉

李明哲醫師表示，感恩從事十幾年的器官勸募之路，讓自己從一位只盼望能獲得捐贈器官為病人移植的醫師，到後來體會愛的延續的重要性。他因受一位腦傷女孩父親的請託，代為決定要不要幫女兒做捐贈，讓他的角色瞬間從一個只專注在腦死判定、等待器官的醫師，變成一位同理病患心情的家屬，因為這段特殊經歷，他終於了解家屬對親人的情感牽絆，以及器官捐贈並非有或沒有，而是一段讓大愛延續的感動過程。他相信當大捨菩薩捐贈器官讓另一個人獲得新生、為社會做出貢獻的同時，就是生命與愛無限延續、再生的時刻。☺



慈濟骨髓關懷小組志工謝為燦師兄代表慈濟骨髓幹細胞中心領取「優秀器官捐贈宣導團體」。攝影／施明蕙